
باتوجه به اینکه نمودار  ، دو متحرك خط راست می باشد در نتیجه هر دو حرکت با سرعت ثابت انجام می دهند. پس ابتدا معادله حرکت دو متحرك را می نویسیم و مختصات نقاط گزینه 3 - 1
داده شده را در آنها جایگذاري می کنیم: 

با کم کردن دو معادله از یکدیگر داریم:

 

گزینه 1 - 2

 براي محاسبه ي شتاب متوسط از روي نمودار سرعت-زمان، از رابطه ي  استفاده می کنیم. به همین منظور کافی است

تا به کمک تشابه مثلث ها، سرعت در لحظه ي  را به دست آوریم:

(

m

15

v s

104

9

0

( )

t

/

V29 =0

)s
( )2

( )1

4

6v0

  : تشابه مثلثهاي  و 

همان طور که از روي نمودار مشخص است،  عددي منفی است و می توان نوشت:

). بنابراین در لحظۀ  بزرگی سرعت برابر سرعت اولیه می شود. حرکت نسبت به لحظه تغییر جهت تقارن دارد (لحظۀ  گزینه 3 - 3

، شتاب و سرعت اولیه را محاسبه می کنیم: با استفاده از رابطۀ  گزینه 4 - 4

  براي محاسبه ي مسافت طی شده باید ابتدا لحظه ي توقف متحرك را بدست بیاوریم:

حال مکان متحرك را در لحظات ابتدا، انتها و لحظه ي توقف بدست میآوریم:

مسافت طی شده برابر مجموع اندازه ي جابجاییهاي دو مرحله ي میباشد.

روش هاي متفاوتی وجود دارد. می توان از رسم نمودار  و یافتن مساحت سطح زیر نمودار  استفاده نمود. گزینه 3 - 5
یک روش مشخص نمودن سرعت در ابتدا و انتهاي بازه هاي زمانی داده شده و یافتن جابه جایی هاي انجام شده در بازه است:
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گزینه 2 - 6

متحرکی که با شتاب کم تر شروع به حرکت می کند، دیرتر به نقطه ي  می رسد و بنابراین  ثانیه بیش تر در راه است، بنابراین داریم: گزینه 1 - 7

بنابراین متحرکی که با شتاب کم تر شروع به حرکت کرده،  در راه بوده است و داریم:

گزینه 1 - 8
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با توجه به نمودار سرعت-زمان حرکت متحرك قبل از  کندشونده است.

براي حل این تست بهترین روش رسم نمودار سرعت زمان از روي نمودار شتاب زمان می باشد. گزینه 4 - 9
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با توجه به نمودار اگر به اندازه  ثانیه جسم در خلاف جهت محور  حرکت کند داریم: گزینه 2 - 10
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در ابتدا متحرك  به دلیل سرعت کم تر از متحرك  عقب می افتد. جابه جایی متحرك ها را تا لحظۀ  به دست می آوریم. گزینه 4 - 11

، متحرك  به  برسد.  در لحظۀ  متحرك  هنوز به متحرك  نرسیده است و  از آن عقب تر است. فرض می کنیم در مدت  بعد از لحظۀ 

، یعنی در لحظۀ  به  می رسد.  بنابراین  در لحظه 

گزینه 1 - 12

 

در مدت  اتومبیل با سرعت ثابت (حرکت یکنواخت) و پس از آن با شتاب ثابت کندشونده حرکت می کند. گزینه 1 - 13
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بنابراین از لحظهاي که راننده مانع را در  متري خود میبیند تا توقف کامل   جابهجا میشود. در نتیجه اتومبیل در  متري مانع میایستد.

گزینه 1 - 14

از لحظه ي  تا  سرعت مثبت می باشد، بنابراین حرکت در جهت مثبت محور  ها است و چون شیب خط مماس بر نمودار که نشان دهنده شتاب

است، منفی می باشد بنابراین  یعنی حرکت کندشونده است. به عبارت دیگر چون قدر مطلق سرعت کم می شود بنابراین حرکت کندشونده
است.
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در لحظه اي که سرعت متحرك برابر صفر می شود جهت آن تغییر می کند.

شیب نمودار در قسمت دوم    : روش دوم: رسم نمودار  از روي نمودار 

شیب نمودار در مرحله ي دوم همان شتاب متحرك است، بنابراین نمودار پس از  ثانیه مجدداً از سرعت 

 به صفر می رسد  لحظه ي تغییر جهت  می باشد.
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گزینه 1 - 16
 معادلۀ مکان مربوط به حرکت شتابدار با شتاب ثابت است. با توجه به آن معادل، سرعت ـ زمان را مشخص کرده و نمودار مربوط به آن را رسم می کنیم.

با توجه به نمودار مشخص می شود در لحظه هاي  حرکت به صورت کند شونده انجام می شود.
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) استفاده شود: از رسم نمودار ( گزینه 2 - 17
  شرط این که اتومبیل  به  برسد این است که جابه جایی آنها از لحظۀ سبقت اتومبیل  از  تا لحظۀ رسیدن اتومبیل  به  با هم برابر باشد. (

 را لحظه اي در نظر می گیریم که اتومبیل  از  سبقت می گیرد:
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اگر به شکل توجه کنید شیب خط مماس بر نمودار در  منفی است. بنابراین:  با توجه به نمودار مشخص است که رأس سهمی در  می باشد. از طرفی:  گزینه 4 - 18

 در بازة زمانی صفر تا  :

گزینه 1 - 19

سرعت متحرك در لحظۀ صفر را  فرض می کنیم و سرعت متحرك در لحظه هاي  و  به دست می آوریم. با توجه به نمودار شتاب - زمان متحرك داریم:  گزینه 3 - 20

) تقارن دارد. پس مکان متحرك در لحظات  و  یکسان می باشند و جابجایی متحرك در این بازه منحنی به صورت سهمی است، بنابراین نسبت به راس سهمی ( گزینه 1 - 21
صفر است.
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می دانیم اگر طول سه برُدار (جابه جایی کمیتی برداري است.) در نامساوي مثلثی صدق کند، برآیند آنها می تواند صفر باشد؛ گزینه 1 - 22

البته کافی است بزرگترین مقدار را مورد بررسی قرار دهیم. اگر نامساوي مربوطه صحیح بود نیازي به بررسی  نامساوي دیگر نیست. بنابراین: 

6 بنابراین:  . پس می تواند برایند این سه جابه جایی صفر شود و در نتیجه کمترین سرعت متوسط متحرك:

8

4/5

مکان اولیه را  در نظر می گیریم. خودرو اول را  و خودرو دوم را  نشان می دهیم. گزینه 2 - 23

 آیا ؟  به  می رسد؟

 جواب وجود دارد. یعنی ابتدا  از  سبقت می گیرد (فاصلۀ  و  کاهش می یابد) و فاصلۀ  از  بیشتر می شود و پس  از  سبقت می گیرد. (فاصلۀ  از  کم می شود) و در نهایت
فاصلۀ آنها افزایش می یابد.

،  کاهش می یابد.   پس: ابتدا فاصلۀ آنها کاهش یافته - پس افزایش یافته - سپس کاهش یافته و در نهایت افزایش می یابد.(از تا 

t (s (
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c

  از  تا  ابتدا افزایش سپس کاهش می یابد.

در  ،  پیوسته افزایش می یابد.
جواب نهایی: کاهش - افزایش - کاهش - افزایش

می دانیم جابه جایی هاي طی شده در ثانیه هاي متوالی تشکیل یک دنبالۀ حسابی می دهد که قدر نسبت این دنباله شتاب حرکت است. بنابراین:  گزینه 2 - 24

گزینه 2 - 25
 باتوجه به شکل روبه رو مسافت طی شده و اندازة جابه جایی گلوله را برحسب طول نخ  به دست می آوریم.
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می دانیم نسبت تندي متوسط به اندازة سرعت متوسط برابر نسبت مسافت به اندازة جابه جایی است.

پس پاسخ گزینۀ  است.
توجه: در این سؤال زمان حرکت گلوله و طول نخ در پاسخ بی اثر هستند. البته در راه حل دیگري می توان از زمان حرکت گلوله ابتدا جابه جایی، سپس طول نخ و در نهایت مسافت و تندي متوسط را

محاسبه کرد.

سرعت متوسط متحرك از ابتداي حرکت تا لحظۀ  برابر با  است. زیرا شیب خط قاطع بر نمودار در این بازه منفی است: گزینه 2 - 26

سرعت متحرك در لحظۀ  برابر با شیب خط مماس بر نمودار در لحظۀ  یعنی همان پاره خط  است. براي محاسبۀ شیب این خط از مثلث سایه خورده در شکل زیر استفاده
می کنیم:
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هم چنین چون شیب خط مماس بر نمودار در مبدأ زمان برابر با صفر است سرعت اولیۀ متحرك صفر است. بنابراین شتاب متوسط متحرك در  ثانیۀ اول حرکت برابر است با: 
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